

新闻链接

## 车改样本

不少地方已在公车改革上进行有益尝试，新华社记者选取沈阳浑南新区、杭州作为样本，梳理公车改革的探索和经验。

## 沈阳浑南新区：政府向企业“购买服务”

从2011年7月开始，沈阳浑南新区启动公车改革，将原有公务用车从422台减少到71台，减下来的公务用车通过社会公开拍卖等方式处理。车改后对机关干部和工作人员发放少量的交通补贴。

公务用车方式则采取向国资企业购买服务方式解决。剩余的71台公务车，由浑南新区成立国资企业统一运营，实施GPS全程监控、计时计价收费，为政府提供公务用车服务。国资企业独立核算、自负盈亏，实现政府公务用车服务企业化运营、市场化管理。

浑南新区国有资产监督管理局相关负责人告诉记者，使用车辆的部门需购买充值卡，财政将按各部门工作性质统筹划拨充值卡金额。

## 杭州：单轨制、货币化、市场化

杭州市自2009年5月起推行市级机关公车改革，除杭州市级四套班子、公、检、法及3个驻外办事处以外，其他党政机关、参公单位、民主党派、群众团体均在车改之列。

杭州市公车改革基本思路是：单轨制、货币化、市场化。

单轨制就是车改单位的公车一律向社会公开拍卖，拍卖所得上缴市财政。货币化是指向公务员发放“车贴”，车贴标准分为9个档次，上限为每人每月2600元，下限为300元。车贴全部打入“市民卡”中，车贴金额只能用于与公共交通有关的支出。

市场化是指成立公车服务中心，将留用车辆进行市场化管理。与此同时，杭州市配套出台了《市级机关公务用车制度改革纪律规定》，严禁公职人员向社会“借车”或转嫁费用等行为。

杭州市市级机关事务管理局副局长何青告诉记者，公车服务中心的车辆只为单位或领导本人提供公共服务，不接送领导上下班，不替领导干“私活”，不接受指派司机或者车辆的要求。

(新华社北京7月16日电)

## 全国范围公车改革大幕开启

## 中办、国办印发文件明确改革时间表和路线图

新华社北京7月16日电（记者赵超、陈炜伟）中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发的《关于全面推进公务用车制度改革的指导意见》和《中央和国家机关公务用车制度改革方案》，16日全文向社会公布。两个文件明确了公车改革时间表和路线图，全国范围公车改革的大幕正式开启。

《关于全面推进公务用车制度改革的指导意见》用于全面指导公车改革，阐明了公车改革的意义，明确了公车改革的指导思想、基本原则和总体目标，细化了公车改革主要任务，对健全公务用车管理和保障制度、认真做好组织实施工作提出了要求。

根据指导意见，公车改革的总体目标是力争2014年年底前基本完成

中央和国家机关及其所属参照公务员法管理的事业单位公务用车制度改革，2015年年底前基本完成地方党政机关公务用车制度改革，用2至3年时间全面完成公务用车制度改革。

指导意见规定了改革公务交通保障方式、合理确定党政机关公务交通补贴标准、妥善安置司勤人员、公开规范处置公务用车的具体办法。

《中央和国家机关公务用车制度改革方案》是针对中央和国家机关公车改革的具体实施方案，明确了改革范围、人员范围和车辆范围。

中央和国家机关公车改革的方式是在取消一般公务用车后，对参改的司局级以下工作人员适度发放公务交通补贴，自行选择公务出行方式，在北京市行政区域（城区）内公务出行不再报销

公务交通费用。具体为：司局级每人每月1300元、处级每人每月800元、科级及以下每人每月500元。适时适度调整公务交通补贴标准。

按照方案，中央和国家机关公车改革力争在2014年年底前完成，中央和国家机关所属非参公事业单位、中央企业和中央金融企业公车改革力争在2015年年底前完成。

## 聚焦公车改革三个关键词

## 关键词：补贴

取消公车后，各级党政机关将发放公务交通补贴。中央国家机关改革方案中明确了补贴标准，即司局级每人每月1300元，处级每人每月800元，科级及以下每人每月500元。

国家发改委负责人表示，这一标准的确定，综合考虑了公务出行成本、经济发展水平、社会承受能力、公务出行次数和距离等因素，仅是为了满足保障基本公务出行需求，并非职工福利。

那么，发放补贴是不是比养车省钱呢？据统计，中央本级2013年“三公”经费财政拨款预算执行数为71.54亿元。其中公务用车购置及运行费42.53亿元，占总数的近六成。

财政部财政科学研究所所长贾康认为，车改后首先减少的是车辆购置、运营方面的经费开支，包括与公车相关的司勤人员薪酬开支。其次，将减除今后陆续达到更新年限的公车更新成本。此外，还能减少因油价上涨、停车费增加、司勤人员工资福利开支增加引起的行政成本。

值得注意的是，指导意见提出了补贴标准的上限，即地方公务交通补贴标准不得高于中央和国家机关补贴标准的130%，边疆民族地区和其他边远地区标准不得高于150%。

此前，一些地方特别是经济发达地区，发放较高的车补，如杭州市每月最

高达3100元，广州市天河区最高为2800元，均高于指导意见规定的上限。按照新规定，这些地方的车补将会减少，而改革后政策能否真正落地，人们将拭目以待。

## 关键词：拍卖

近年来，先行改革的地方在公车拍卖中暴露出一些问题，主要集中在暗箱操作上。有的单位内部人员在拍卖时提前打招呼，甚至通过幕后操作使公车以极低价格落入有关系的人手中，或让公车变为曾经的使用人或司机所有。拍卖过程中的甩卖和贱卖，造成了国有资产流失。

公车拍卖的公平公开是决定改革成败的重要一环。指导意见明确规定：公开招标评估、拍卖机构，通过公开拍卖等方式公开处置。党政机关公务用车处置收入，扣除有关税费后全部上缴国库。

专家提出，实际操作中还要细化封存停驶、鉴定评估、集中处置等步骤，由鉴定评估机构评估基准价后，车辆实际成交价格不低于基准价。

指导意见还提出，各地可根据实际情况，设立过渡性车辆服务中心提供有偿出行服务。对此，中国政法大学教授方流芳指出，实施拍卖的公车大多为中高档车，车况良好，大量二手车在短期内进入市场，会给租车、出租车行业和个人购车带来机遇。

指导意见还提出，各地可根据实际情况，设立过渡性车辆服务中心提供有偿出行服务。对此，中国政法大学教授方流芳指出，实施拍卖的公车大多为中高档车，车况良好，大量二手车在短期内进入市场，会给租车、出租车行业和个人购车带来机遇。

(新华社北京7月16日电)



■ 中央和国家机关参改人员补贴标准为  
司局级每人每月1300元，处级每人每月800元  
科级及以下每人每月500元

■ 地方不得高于中央补贴标准的130%  
■ 财政部专家：车改到位后每年有望节  
约1500亿元以上

图表制作：左文辉



**放手去生活**  
**精品家轿新爱唯欧品质登场**

**年轻家庭金融购车计划 | 官方指导价  
畅享18个月0利率 | 7.39万元起**

优惠方案仅限自动挡车型，更多灵活贷款组合，详情请洽当地经销商。



## Aveo 爱唯欧

为年轻家庭而生的精品家轿新爱唯欧说：品质出众，才能放手去生活！  
放手去生活就要有范儿！源自雪佛兰全球的心动造型设计，家族式硬朗前脸造型，用最美姿态面对世界。  
放手去生活就要轻松上阵！6速手自一体变速箱、全系标配EPS电动随速助力转向，把路上的顾虑抛给它。  
放手去生活就要时刻与世界相连！搭载MyLink智能车载互联系统，时刻与世界相连，随时创造精彩。  
放手去生活因为有值得信赖的另一半！拥有BFI一体式钢架和前后防撞梁，把担心留给它。

4378mm超长车身

6速手自一体变速箱

雪佛兰MyLink智能车载互联系统

宁波众利汽销 电话：(0574)55222777  
象山和通汽车 电话：(0574)65885000

余姚市华腾汽销 电话：(0574)62616888  
宁海和通汽车 电话：(0574)83556955

宁波市欣通汽销 电话：(0574)87053928  
慈溪华腾汽销 电话：(0574)63725888

宁波娇辰美通汽销 电话：(0574)89011888  
奉化娇辰新翔汽销 电话：(0574)88910999

宁波和通汽车 电话：(0574)27890000

400-820-1912 800-820-1912 [www.chevrolet.com.cn](http://www.chevrolet.com.cn) 上海通用